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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 26.04.2021 

 
 

 

Niederschrift 

1. Ortsbeiratssitzung Kleestadt (Konstituierende Sitzung) vom 
21.04.2021 

Anwesend: 
 

Ortsvorsteherin 
Frau Marina Glorius  

Ortsbeiratsmitglied 
Herr Helmut Beckenhaub  
Frau Elke de Leeuw  
Herr Ernst-Ludwig Döring  
Frau Birgitt Engelhardt  
Herr Georg Grimm  
Frau Nathalie Moos  

Erster Stadtrat 
Herr Erster Stadtrat Alois Macht  

Magistrat 
Herr Stadtrat Richard Fikar  
Frau Stadträtin Renate Filip  
Herr Stadtrat Diethard Kerkau  
Frau Stadträtin Ursula Münch  

Seniorenbeirat 
Herr Hans Günther Kilberth  

Schriftführerin 
Frau Andrea Püchner  
 
Beginn der Sitzung: 20:09 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:53 Uhr 



2 

Tagesordnung: 
1. Ortsbeiratssitzung Kleestadt 
(Konstituierende Sitzung) am 21.04.2021 
 
 
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
2. Wahl des  Ortsvorstehers / der Ortsvorsteherin 
  
3. Wahl des stellv. Ortsvorstehers / der stellv. Ortsvorsteherin 
  
4. Wahl des Schriftführers / der Schriftführerin 
  
5. Wahl des stellv. Schriftführers / der stellv. Schriftführerin 
  
6. Ortsgericht Groß-Umstadt III 
  
7. Übersicht laufender Punkte des Ortsbeirats 
  
8. Terminierung des Ortsbeirats für 2021 
  
9. Terminierung Seniorennachmittag 2021 
  
10. Verabschiedung der ausscheidenden Ortsbeiratsmitglieder 
  
11. Anregungen und Mitteilungen 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
Frau Glorius begrüßt Magistrat, Stadträte, Seniorenbeirat, Presse und alle Ortsbei-
ratsmitglieder und auch die ehemaligen Ortsbeiratsmitglieder. 
Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
 
 
 
 
Zu TOP 2 Wahl des  Ortsvorstehers / der Ortsvorsteherin 
  
Herr Döring hat als dienstältestes Ortsbeiratsmitglied die Sitzungsleitung 
übernommen. Alle Ortsbeiratsmitglieder sind vollzählig. Als Ortsvorsteherin wird Ma-
rina Glorius vorgeschlagen und einstimmig bei eigener Enthaltung gewählt. Sie nimmt 
die Wahl dankend an. 
 
 
 
 
Zu TOP 3 Wahl des stellv. Ortsvorstehers / der stellv. Ortsvorsteherin 
  
Als stellvertretende Ortsvorsteherin / stellvertretender Ortsvorsteher werden Birgitt 
Engelhardt und Georg Grimm vorgeschlagen. Georg Grimm stellt sich nicht zur Wahl. 
Birgitt Engelhardt wird einstimmig gewählt. Sie nimmt die Wahl dankend an.  
 
 
 
 
Zu TOP 4 Wahl des Schriftführers / der Schriftführerin 
  
Marina Glorius schlägt vor, die Position des Schriftführers / der Schriftführerin extern 
zu besetzen. Als Schriftführerin wird Andrea Püchner vorgeschlagen und einstimmig 
gewählt. Sie nimmt die Wahl dankend an. 
 
 
 
 
Zu TOP 5 Wahl des stellv. Schriftführers / der stellv. Schriftführerin 
  
Als stellvertretender Schriftführer wird Georg Grimm vorgeschlagen. Georg 
Grimm wird einstimmig gewählt, bei eigener Enthaltung. Er nimmt die Wahl dan-
kend an.  
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Zu TOP 6 Ortsgericht Groß-Umstadt III 
  

Für das Ortsgericht III (Kleestadt, Klein-Umstadt und Richen), ist die Amts-

zeit der Schöffen abgelaufen. Die seitherigen Ortsgerichtsschöffen Gerhard 

Dubrau und Walfried Ruzicka kandidieren erneut für die nächsten 10 Jahre. 

Der Ortsbeirat Kleestadt befürwortet die Wiederwahl einstimmig. 

  
 
Beschlussvorschlag: 
 
Herr Gerhard Dubrau und Herr Waldfried Ruzicka werden für weitere zehn Jahre als 
Ortsgerichtsschöffen für das Ortsgericht Groß-Umstadt III gewählt. 
 
einstimmige Empfehlung 
 
Zu TOP 7 Übersicht laufender Punkte des Ortsbeirats 
  
laufende Nr. 5466 - Baum am Friedensmal 
Die nächste Schnittperiode der Stadt beginnt im Oktober 2021 (Brut- und Setzzeiten). 
 
laufende Nr. 3359 Pacht für das Grundstück hinter dem zweiten Sportfeld 
Das Grundstück hinter und auch neben dem zweiten Sportfeld in Kleestadt ist ca. 
1.250 qm groß und zählt zu der großen Waldparzelle oberhalb des Sportgeländes. 
Eigentümer ist das Land Hessen. Da dieser Streifen bereits teilweise mit dem neuen 
Sportgelände des SV Kleestadt eingezäunt wurde, soll er nun nach Verhandlungen 
mit Hessen Forst von der Stadt Groß-Umstadt komplett angekauft und in den beste-
henden Pachtvertrag mit eingearbeitet werden. Die Pflege, auch außerhalb des Zau-
nes, übernimmt der Verein. Hecken schneiden und weitere Pflegearbeiten sind aktu-
ell wegen Brutzeit nicht möglich. 
  
laufende Nr. 5467 Kreuzung Schäfergasse/Schlierbacher Straße 
Der Kreuzungsbereich ist für Verkehrsteilnehmer schlecht einsehbar, ein neuer Orts-
termin muss vereinbart werden. 
 
laufende Nr. 5080 Wurzelschäden 
Im Sälzerweg sind erhebliche Wurzelschäden, ein erneuter Ortstermin soll vereinbart 
werden - siehe Anlagenkonvolut Lichtbilder 22, 23, 24, 25. 
 
laufende Nr. 5061 Marodes Dach an der Pumpstation 
Der erste Vorsitzende des Sportvereins Helmut Beckenhaub hat die Nachricht erhal-
ten, dass die Stadt Groß-Umstadt sich mit Materialkosten bis 1000 € an der Sanie-
rung beteiligt. Der SVK wird das Häuschen soweit herrichten und hofft, dass das Geld 
dafür reicht oder der Rest vom SVK übernommen werden kann. 
 
laufende Nr. 5465 Pflaster am Froscheck 
Das Basaltpflaster weist in dem Fahrbahnbereich stellenweise erhebliche Verschie 
bungen auf. Zurzeit besteht jedoch noch kein dringender Handlungsbedarf. Für eine 
dauerhafte Instandsetzung müsste im gesamten Farnbahnbereich der Teichgasse 
und Mittelstraße das Basaltpflaster aufgenommen werden. Die Verwaltung schlägt 
vor, den Fahrbahnbereich mit Betonsteinpflaster und Basaltpflasterrinne, wie in den 
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angrenzenden Bereichen, auszubauen. Die Kosten hierfür belaufen sich auf ca. 
45.000€.  
 
 
 
 
Zu TOP 8 Terminierung des Ortsbeirats für 2021 
  
Die Ortsvorsteherin wird bevorzugt mittwochs Termine vorschlagen.  
 
 
 
 
Zu TOP 9 Terminierung Seniorennachmittag 2021 
  
Es wird sich mit dem Seniorenbeirat auf Sonntag, 07. November 2021 geeinigt.  
 
 
 
 
Zu TOP 10 Verabschiedung der ausscheidenden Ortsbeiratsmitglieder 
  
Die Ortsvorsteherin Marina Glorius bedankt sich ganz herzlich bei den nicht mehr 
amtierenden Ortsbeiratsmitgliedern Ewald Rößler und Jürgen Schneider für die ge-
leistete Arbeit und würde sich auch über eine weitere Zusammenarbeit sehr freuen. 
Erster Stadtrat Alois Macht dankt den beiden ebenfalls für ihr großes Engagement 
und überreicht ein Weinpräsent und hofft auf weitere Mitarbeit.  
 
 
 
 
Zu TOP 11 Anregungen und Mitteilungen 
  
Richard Fikar dankt von Seiten des Magistrats ebenfalls den ausgeschiedenen Mit-
gliedern für die lange und sehr konstruktive Zusammenarbeit. Er begrüßt die neuen 
Ortsbeiratsmitglieder Elke de Leeuw und Nathalie Moos und wünscht ihnen viel Er-
folg. 
  
Aus dem Magistrat berichtet Richard Fikar zu folgenden Punkten: 
 
Der SVK möchte eine Photovoltaik-Anlage auf seinem Dach installieren und die Flut 
lichtanlage durch eine LED-Beleuchtung austauschen. Ein Förderantrag an die Stadt 
ist gestellt. Der Sportverein kann schon loslegen. 
 
Helmut Beckenhaub ergänzt, dass sich die Baukosten um 13.000 € erhöht haben. 
Dies sei die zweite Photovoltaik-Anlage und war von vielen gewünscht. Der SVK ar-
beitet hier eng zusammen mit Herrn Freihaupt. Die Flutlichtanlage wird im Rahmen 
des Sonderprogramms Jülich bis zu 85 % oder 90 % bezuschusst. Kleestadt ist der-
zeit auf Platz 273, also wird frühestens 2022 diese Maßnahme durchgeführt werden. 
Anträge müssen hier noch gestellt werden. 
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Er berichtet weiter, dass alle Vereine ihre Flutlichtmasten einer TÜV-Prüfung unter 
ziehen müssen. Dies macht Kleestadt zwecks Kosteneinsparung in Zusammenarbeit 
mit den Sportvereinen Höchst und Georgenhausen. 
 
Stand KiTa Kleestadt 
Von den 12 Kindergartenplätzen für Kinder von ein bis drei Jahren sind Stand 
01.03.2021 elf von zwölf vergeben und von den 50 Plätzen ab drei Jahren sind 44 
Plätze belegt. Insgesamt sind in Groß-Umstadt in kirchlichen, freien und städtischen 
Kindertagesstätten 850 Kitaplätze vorhanden und davon sind ca. 820 belegt. Aller-
dings ist hier zu beachten, dass lnklusionskinder doppelt zählen. Das bedeutet, tat-
sächlich sind nahezu alle Plätze belegt. In Kürze werden diese Zahlen aktualisiert, 
auch die der Warteliste. 
 
Marina Glorius wurde vom Verein Kleestadt Aktiv gebeten anzufragen, ob der Neu-
jahrsempfang in 2022 auch an einem Samstag stattfinden kann, da er im nächsten 
Jahr im Rahmen der 800-Jahr-Feier etwas größer im Bürgerhaus gefeiert werden 
soll. Einstimmig wurde Samstag, 15.01.2022 beschlossen.  
 
 
 
 
 
 
 
 

Marina Glorius Andrea Püchner 

Ortsvorsteherin Schriftführerin 
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